

SZERKESZTŐSEG: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 788.

EGYETÉRTÉS

KOSSUTH FERENCZ főmunkatárs.

EÖTVÖS KÁROLY szepioldalmi főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 706.

Table with multiple columns containing numbers and text, likely a financial or statistical report.

Ma számunk főbb közleményei: Veszélyek: Remények. Drága vívmány.

Remények.

Van-e nemzet a világon, amely a remények kovácsolásában megállná a versenyt a magyarral? Török, tatár pusztított elbert az országban.

Remény nélkül egyes ember sem élhet. Akár belélik minden reménye úgy, hogy semmit sem várhat már az élettől, akár rendre összeomlanak azok.

Minél kevésbé képzelhető tehát el egy egész nemzet, anélkül, hogy magának mindig új, meg új reményeket kovácsolna.

Szép tulajdonsága ez a magyaroknak, ha azok, akiknek módjában volna a reményeket beváltani, naivnak tartják is ezt a tulajdonságát.

Az Egyetértés tárczája

A gombok királya.

Az Egyetértés eredeti tárczája. Írta: Gyarmathy Zsigmond.

Gyurka! mikor én leszek a tanár, más rendet hozok be... tudod, előbb tanár leszek s aztán miniszter...

Na, én meg miniszter leszek előbb, tudod miért? Hát azért, hogy megtehessem magamat vasuti „melet”-nek.

Gyurka berobog az „állomásra” s bátyja fenhagyon folytatja a gondolatát: — Egészem másként leszek akkor, mikor tanár leszek.

fölszólítván a főváros révén a magyar törvényhozást, hogy e reményeket a rendelkezésére álló törvényes hatalmi eszközökkel fogva váltassa valóra?

Nagy elvet fejezett ki nemes Debreczen városának hazafias törvényhatósága. Nagy elvet, de nem újat.

De éppen az jellemzi ezt az országot s a most uralkodó viszonyokat, hogy még azt is a remények sorába kell iktatnunk, a mi bennünket törvényesen és jog szerint megillet.

A másik két reményt egy más törvényhatóság és egy egyesület fejezte ki. Nyitramegye a kisember megélhetési módjainak megkönyösítését, a magyar uralomnak a nemzetiségi vidékeken való biztosítását kéri kapcsolatban azzal, hogy az exponált vidé-

tömegben apró ön és sáraréz pítylek, van olá tiszó-gomb és cigányi dohmány-önkésége, tulipánok nyalka mellrevalók sötét-piros bór, vagy üveg-gombolaja, szóval ott van mindaz a sok drágaság, a mit az iskola száz, meg száz kis csókja csak össze tudott szedni.

Gyurka előbb kiváncsian nézi a gombgyűjteményt; de aztán megdöbbenve látja: cipőcséke orrával megböki a fénylő drágaságot!

Hát van ez olyan jó játék, mint a gözűsösi?

Na, ilyen számírságot csak egy elemista kérdezhet, csak egy olyan, aki még azt sem tudja, hogy mi az a — kölcsönható névmás! Hiszen a gözűsösi csak semmiség, olyan nektek való játék, de a piezeztó már minket is megillet.

Megillet, de ha nem csinálhatjátok a csengelytűt, mert ugye Tibor, azért kell a játékok mindjárt felbeszakítani, mivel több a tanár, mint az óra? Akkor a tanárak hosszasan his játszhatnak mint ti, ugye?

De Gyurka! ha ilyen elemista kérdéssel zaklatasz, akkor hogy tanítsalak meg erre az érdekes játékra?

A kicsi megígéri, hogy halgat és figyelő állásba csapja magát; az első polgári osztályos pedig így kezdi:

Mikor az osztályból kijövünk, legelőbb is keressünk egy kis száraz helyet.

Szárász helyet? Hiszen mikor én kifutok, mindig a legnagyobb sarat keresem!

Jaj, mi is azt keressük máskor; de mikor piezeztóznunk akarunk, száraz hely kell, meg egy kis lyuk. Na, most figyelj!

Nézd, minden gombnak más az értéke: már ezért a csucos pirosért öt pítylek járja, ezért a gyönyörűt hat. (A gyönyörű egy piszkos, ripacos zöld üvegből való.) Amint az ócs megérti, hogy a ripacos hat mással felér, nagyon szépen találja és meg is simogatja.

keken csak a magyarság szempontjából adnak letelepítésre engedelmel. A Gazdasági Egyesület végre a Galicziából, Romániából és Oroszországból való bevándorlás ellen kíván intézkedéseket. Mind olyan óhajítás és kívánság, a melynek teljesítésére a kormány sem ideje, sem kedve nincs.

De azért tovább üzi-üzi reményeit a magyar. Nem mond le arról, hogy reményeinek romjain újakat kovácsoljon és azokból merítsen erőt a jövővé harezokra. Nem mond le arról, hogy nemzeti eszményeirel mindent el ne kövessen, még akkor is, a mikor Isten keze sújt végig az országon, sorsesapások kitérítik a szonosz szomszéd, szolgálai kormány minden reményének megvalósulását lehetetlenné teszi.

Drága vívmány.

Bécsi és római táviratok és a magyar kormány felhatalosa egyszerre jelentik, hogy az olasz kereskedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalásokat befejezték s Lützow gróf nyakövet tegnap a kereskedelmi provizóriumot aláírta, a magyar és az osztrák megbízottak pedig a végleges szerződés tervezetét írták alá ugyanakkor.

Talán még egy új kereskedelmi szerződés elő sem néztek Magyarországon oly káros érdeklődéssel, oly nyugtalan várakozással és annyi aggodalommal, mint ez elő az olasz szerződés elé. És ez természetes.

Revidivül fontos gazdasági érdekeink fűződtek hozzá, s az Olaszországban hónapok óta folytatott tárgyalásokról olykor kiszivárgott hírekkel megdöbbenve arról kellett értesülni, hogy a magyar kormány nem képes ezeket az érdekeket kellően megvédeni.

nem az az emlék, ami szigorúvá tegye a szülőket az élő gyermek iránt... És a gombozás foly napról-napra s már a szöske is érti a mesterséget, igaz, hogy nem úgy mint egy gimnazista, de egy elemistától ennyi is elég.

Es másnap a kis szöske elnyerte a gombok királyát, amin úgy nevetett, hogy cseengtek bele a szobák. Tibor is úgy tett, mintha nevetne és félrefordult, hogy könyvet letérülje, később pedig erősen fogadkozott, hogy másnap visszanyeri, hogyne nyerné, hiszen csak vésés volt az egész.

Delben még piezeztóznunk, addig álmodd azt, hogy a tied a gombok királya: szervusz!

Azok közül a szöske volt a korosabb: szelid, jó kis fiú, akitegyszer meg is meg kellett büntetni „áristom”-ba, sarkokba tette és soha, soha sem fogta elfelelni azt a tekintetet, melyvel akkor nézett rá az a szelid kék szem.

Bizony ott lehet az a sarok, akár itélet-napig nem fog oda több gyermek kerülni eből a házból! A kicsi pedig — az a másik kicsi! — egyszer a falon egy kis lyukat vajt, a mama ráütött gömbölyű kis kezére — akár cizrogásnak is bevalót volna az az ütés — s azóta sohasem láthat gyermek-kacsót, hogy eszébe ne jusson az a kis kővér kéz, amelyre ő rá tudott ütni!

No, kis izmos kezek bátran szétszedhetik a parkettet, nem hiszem, hogy edes anyját meglassa! Azt mondja az amerikai humorista, hogy csak azok tudnának gremekket nevelni, akiknek nincs gyermekük. En meg azt hiszem, hogy azok nem tudnak nevelni, akiknek már volt; mert a haladó gyermekre való visszaemlékezés Gyurka?

kel igyekezett lecsillapítani a háborgó közvéleményt.

Ma még csak ezeket a részleteket ismerjük az új szerződésből. Felünk, nagyon felünk tőle, hogy még több ilyen meglepetés fog kikaparni belőle, ha majd egész terjedelmében közzé teszik.

Tízna nagyra van vele, hogy a borvándula az új szerződésben már nem lesz benne s el is dicsékezik vele az alábbi felhatalos közlésben.

Valóban nincs mit dicsékedni vele, mert drágán fizette meg. Egyébként az Olaszországgal történt megállapodásokról a következőket jelentik:

Bécs, szept. 23.

Gróf Lützow római nyakövet tegnap írta alá az Olaszországgal való kereskedelmi provizóriumot. Egyidejűleg az osztrák és magyar megbízottak aláírták a végleges szerződés tervezetét. Ezt a tervezetet még egyszer rovidebben fogják, mert egyes tételeit függőben hagyták. Az ideiglenes szerződés szövegét végleg megállapították.

Bécs, szept. 23.

Az Ausztria-Magyarország és Olaszország között az egész elmúlt nyáron tartott kereskedelmi szerződési tárgyalások ezáltal annyiban befejezést nyertek, amennyiben a mindkét részről kiküldött bizottságok elvégezték érdemleges munkájukat. Monarchiánk és Olaszország között létrejött új egyezmény az eddig való helyébe lépő új provizórium és kereskedelmi szerződési tervezetből áll.

Vagy ugy! És az anyá büntetésül — mert most mar ez a nagy büntetés megengedi magának — igent bólint a fejével.

— Borzasztó! — kiálta a gimnazista, most már vége mindennek, reménye sem lehet több a gombhoz; ilyen vesztéség örüllt teheti az embert és fellázadt hangon kiált öcsésére:

— Oh, te ügyetlen! Ha már gombot akartál enni, miért nem nyeltél el egy másikat, — hiszen volt ott sokkal nagyobb is, mint a gombok királya! De egy elemista mindig csak számárságot csinál!

Róma, szept. 23.

A Stefani-ügyücség jelenti: Az olasz és osztrák-magyar kiküldött elutasztak Vallombrosából, miután teljesen meggyeztek a végleges kereskedelmi szerződés tervezetét illetően. Még nem írták alá az ideiglenes egyezményt, mely az eddig érvényben volt ideiglenes egyezmény lejárása után lép életbe, de ez legközelebb meg is fog történni.

A borvám.

A Budapesti Tüdösítő és Olaszországgal való kereskedelmi viszonyainak rendezéséről a következőket írja:

Mint hogy az Olaszországgal 1903. évi december 31-én létrejött ideiglenes megállapodás hatálya ez évi szeptember hó 30-ával lejár és a kormány sulyos felelősségének terhe alatt köteleességként tartotta a közlünk és Olaszország közt úrvendetésen fejlődő kereskedelmi forgalom érdekében addig is, míg végleges kereskedelmi szerződés köthető lesz, gondoskodni arról, hogy a mindkét felet sulyosan sértő szerződés nélküli állapot be ne következzen, a kormány még a nyár folyamán tárgyalásokat indított az olasz kormányval. Nyilvánvaló ugyanis, hogy mindaddig, míg Magyarország és Ausztria közt a kereskedelmi viszonyok végleges megoldást nem nyertek, a küldimókkal sem köthető hosszabb időtartamra szóló szerződés. Ezen viszonyok közt az olasz kormányval még a nyáron megindított tárgyalások kettős irányban mozogtak. Egyrészt köteleessége volt a kormánynak tisztázni azt a kérdést, hogy majdan akkor, mikor a viszonyok a végleges szerződés megkötését lehetővé teszik, ez minő feltételek alatt lesz lehetséges. Másrészt pedig meg kellett állapodni Olaszországgal, hogy addig is, míg a végleges szerződés megkötéséig ideje be-következik, minő módon lehet kereskedelmi viszonyainkat Olaszországgal érdekeinknek megfelelő módon ideiglenesen rendezni.

Az Ausztria-Magyarország és Olaszország között az egész elmúlt nyáron tartott kereskedelmi szerződési tárgyalások ezáltal annyiban befejezést nyertek, amennyiben a mindkét részről kiküldött bizottságok elvégezték érdemleges munkájukat. Monarchiánk és Olaszország között létrejött új egyezmény az eddig való helyébe lépő új provizórium és kereskedelmi szerződési tervezetből áll.

Mind a kettőt szeptember 21-én foglalták czikkelyekbe a kiküldötték és a provizórium aláírása néhány fontos alaki kérdés kivételével néhány nap múlva fog megtörténni. Az

Az új ideiglenes egyezmény megkötésénél épp úgy, mint a korábbiak a borkérdés képezte a legnagyobb nehézséget, és a bor kezelésére nézve hosszú és sok nehézséget okozó tárgyalások után az a megállapodás jött létre, hogy az osztrák-magyar monarchia közös vámterületén métermázsainkat aranyértékű 6 írt. 50 kr. (=15 kor, 48 fill.) szerződéses vámmal kizárólag a szárazföldi határon át vasuton hordóknak 1904. év végéig csak az idei szüretből származó, csak oly természetes fehér borok hozzátok be, amelyek alkoholtartalma nagyobb 11 és fél térfogat százalékánál, de nem

A most érvényben levő, 1903. évi december 31-én létrejött megállapodás hatálya 1904. évi október 14-éig meghosszabbított és az új ideiglenes egyezmény 1904. évi október 15-étől — 1905. évi december 31-éig terjedő hatályalv költetett.

Az új ideiglenes egyezmény megkötésénél épp úgy, mint a korábbiak a borkérdés képezte a legnagyobb nehézséget, és a bor kezelésére nézve hosszú és sok nehézséget okozó tárgyalások után az a megállapodás jött létre, hogy az osztrák-magyar monarchia közös vámterületén métermázsainkat aranyértékű 6 írt. 50 kr. (=15 kor, 48 fill.) szerződéses vámmal kizárólag a szárazföldi határon át vasuton hordóknak 1904. év végéig csak az idei szüretből származó, csak oly természetes fehér borok hozzátok be, amelyek alkoholtartalma nagyobb 11 és fél térfogat százalékánál, de nem

Vagy ugy! És az anyá büntetésül — mert most mar ez a nagy büntetés megengedi magának — igent bólint a fejével.

— Borzasztó! — kiálta a gimnazista, most már vége mindennek, reménye sem lehet több a gombhoz; ilyen vesztéség örüllt teheti az embert és fellázadt hangon kiált öcsésére:

— Oh, te ügyetlen! Ha már gombot akartál enni, miért nem nyeltél el egy másikat, — hiszen volt ott sokkal nagyobb is, mint a gombok királya! De egy elemista mindig csak számárságot csinál!

— Ha az asszony, aki előtt egyszer az ajtóm elzartam, elem lépne, elem nőne a ködből, hogy megismerhessem, mint előbb, nem kérék tőle bocsánatot. Megbocsátani haszontalan. Egyáltalán miért van az embereknek valami megbocsátani valójuk? Hiszen minden kiegyenlítődik, de azért semmi sem lesz jelentéktelen, ami megtörtént. Nem, alvó gyermekem szobájába vezetném és egyetlen szót sem mondanék neki. De szeretném őt ottan látni. Mert ő volt az anyja kicsi leánykának és ő adta egyszer nekem, hogy viseljem gondját!

— Aztán azon lennék, hogy menjen megint. És még akkor sem szólnék neki semmit. Mert mindaból, ami itt történik, egy sem értené semmit. De ezen nem bosszankodnám, mint tettem előbb. Mert miért nyugtalanítson engem, ha ő nem olyan, mint a milyén én vagyok. Semmi sem nyugtalaníthat itt többé. Bosszankodás — szó csak ez is. Mint a többi mind, — ehallgat a nagy boldogsággal, amelynek szeretet és halál a neve. És ha az üres szavak hallgatnak, beszélnék az igazik!

— Aztán azon lennék, hogy menjen megint. És még akkor sem szólnék neki semmit. Mert mindaból, ami itt történik, egy sem értené semmit. De ezen nem bosszankodnám, mint tettem előbb. Mert miért nyugtalanítson engem, ha ő nem olyan, mint a milyén én vagyok. Semmi sem nyugtalaníthat itt többé. Bosszankodás — szó csak ez is. Mint a többi mind, — ehallgat a nagy boldogsággal, amelynek szeretet és halál a neve. És ha az üres szavak hallgatnak, beszélnék az igazik!

haladul 15 ferfogal szazalekot, s amelyeket a mellett liberentis legalabb 21 g. cskomentes vonatanyaggal birnak, eszesben legtojebb 450.000 min. erejeleg.

Ezek a borok csak a budapesti es beszi fozvindhivatalokon at hozhatok be s kizarolag hato-agi ellenozes mellett vegrehajlando hazasitásra hasznalhatoék fel.

Az egyezmény szerint az az engedmeny egyszersmindkerra s csak a jelzett idoszakra adatlott es magaban az ideiglenes megallapodásban kinondatlott, hogy sem az ideiglenes megallapodás tartama alatt 1903-tol kezdve, sem a vegleges szerzodesben az olasz bor vama-jara es behozatalara semminemü kedvezmény adni nem fog, hanem az a közös vámterülethez való behozatalból az általános vámentesség elve szerinti elbana-as alá esik.

Megállapodás jött létre néhány más államoktól való szerződési viszonyról összfelfüg-gő feltételre, a végleges szerződés felteleit irant, is a nélkül azonban, hogy ez, a mint azt már föttebb is emlitettük, véglegesen megkötöttet volna.

Az olasz bor vámaja a fennolott borvámklauzula idejében arany értékü 3 fit 20 kr volt. Az új megállapodás szerinti a f. év végeig a váam arany értékü 6 fit 50 kr., tehát több, mint kétszerese lesz. Koronázterekre átszámítva a korábbi váam 7 K 62 f volt, az új megállapodás szerinti pedig 15 K 48 f.

Mint hogy azonban a váam az elegysülyt fizetendő, a bordora pedig a 100 kgr. elegysülyből 17 kgr. esik, a tiszta sülyu bört a korábbi váam mellett 9 K 18 fill. terhelte, az új megállapodás szerinti pedig 18 K 65 fill. fogja terhelni, vagyis a mostani váam a borvámklauzula idejébéli váamnál 9 K 47 fillérrel nagyobb. De az új megállapodás szerint a bor csak a szárazföldi határon át vasúton szállitva lévén behozható, ez a bort letekényen megdrágítja, mert eddig Fiumén át a sokkal olcsóbb tengeri szállitást vehette igénybe. A szállitási költsége ugyanis Fiumén át Budapestig tiszta borsülyra számitva 100 kgr-ért 3 K 52 fillérbe került, jörove pedig Bariból vagy Bartlettől kerülni fog 6 K 99 fillérbe, tehát 3 K 4 fillérrel többbe. Összegeve tehát a fentebb részletezett váam szállitási költségeket, arra az eredményre jutunk, hogy még korábban az olasz bort váam és szállitási költség ezimén 12 K 70 fill. terhelte, addig jövöve az új megállapodás szerinti ugyanezen ezimén 25 K 64 fill. fogja terhelni, vagyis 12 K 94 fillérrel több.

Ez a többlet már önmagában súlyos tényező és ha e mellett figyelembe vesszük azt is, hogy a bor csak Budapestre, vagy Bécsen át hozható be, hogy kizarolag hatóság ellenozes mellett szükségkép vegrehajlando hazasitásra hasznalhato fel, szabad forgalom tárgyát pedig önmagában nem képezheti, el kell ismerünk, hogy az új ideiglenes egyezmény oly helyzetet teremtett, a melyben hegyi borainka nézve, a melyek sokkal jobb minőségűek és finomabbak, mint az olasz borok, vagy az azok hazasitásával előllihattó kevérek, érzékeny, vagy éppen káros versenytől nem tartatnak.

Sikerült tehát azzal, hogy még mindig nagyon súlyos feltételek mellett egy meghatározott mennyiségűnek leszállított váam mellett való behozatást megengedjünk, ugy 1903-re, mint a később kötéendő szerződés tartamára megállapítani, hogy az olasz bor semmiféle kedvezményben részesülni nem fog s e mellett mar most tisztázni azokat az

érdekeknek teljesen megfelelő feltételeket, melyek alapján kérekedelmi viszonyainkat annak idején állando alapon rendezhetjük.

Az új szerződés főbb pontjai.

A végleges új szerződés egyéb tartalmára vonatkozólag a bécsi N. Fr.-Pressé a következőkről értesül:

Az olaszok vámentességét kapták fűgére es mándulára, amely kedvezmény már a provizorium idejére is kiterjed.

A táblaolaj váma 4 koróna, az eddigi 2.50 arany forinttal szebűben.

Narancs es citrom vámentesség maradt.

A zöldség-félék mérsékelt vámentességben részesülnek.

A magyar es osztrák kiküldöttök kiváltak a fa vámentességének megtartását, ellenben elejtették a lovakra érvényben levő vámentességet, amennyiben az új szerződés azokra mintegy 25 lira vámost ró ki.

A tejuzsora.

A magyar közönségnek, de különösen a főváros lakosságának főszínpolyozója a közvetítő. Nem tehelünk egy lépést a nélkül, hogy a közvetítőt igénybe ne vegyük. A közvetítő pedig gond nélkül megkeresi megererét, sőt a legtöbb esetben győjt oly üzletből, a melyet mások kötnek. Ha az öröm akarom becsapni, nem a zölszögházra veszem, hanem közvetítőtől, a ki a törvényes kamat mellett provizó ezimén megvár-molja a kölcsön kapott pénzcsékémet; ha kölcsönt akarsz felvenni, nem a bankkal lépés-érintkezésbe, hanem a pénzügynökkel; s ha a főváros közönsége tejet akar venni, nem a termelőtől veszi, hanem a tejnagykereskedőtől, a ki uszora számba meö haszonnal dolgozik, sőt pancsolásával merényletet követ el a közönséggel ellen.

De nemcsak a közönség szokott rá úgy a közvetítő lában való járásra, hanem az is, a ki nek eladó a portékája. A takarékpénztár szivesebben áll szöba a pénzügynökkel es a tejnemelő, bár ismeri a tejnagykereskedő üzletét, nem tudja maga eladni termékét; így van ez minden termelési ágáln s hogy éppen a tejnemelőt emeljük ki, mikor a közvetítők visszaéléséről szölnak, annak oka a Goldmann cég tehámisításának szomorú es a tejnemelők szervezkedésének örövendetes aktualitása.

Hosszú czikkorozatban mutattunk rá ennek a cégnek üzelméire es höven foglalkoztuk általánosságban a főváros tejüzlet-réviával. Ma egy a kormányhoz közel álló lap is foglalkozik e kérdéssel es erős támadást intéz a tej-impressziónak ellen, a kik duplan, sőt háromszorosan nyereszkekének az árún. Először — mondja az idézett lap — jeszorítja a termelő gazdával szemben az árakat, azután „szaporítja” a tejet es többet ad el, mint amennyit vásárol s végül ezt a tejet megrödrágán adja el a fogyasztónak.

Mindent mi is széles mederben tárgyaltuk, valamint kimutattuk azt is, hogy mily tehelten volt eddig a hatóság a tehámisítók-kal. A mi természetes is, mert az egy áru-ról lehozott három bör höven futotta a büntetés-pénzkelet. De tulajdonképen nem is itt

nélkül történt es emlékszem, hogy Eliz leveleiben — abban a levélben, amely a hajó-lí napját bevezette — az állt, hogy legközelebb a városba jön gyermekeivel es hogy itt Károlylyal találkozik.

Melyik nap volt, nem tudtam többé. Ez hol volt a levél, azt sem tudtam. Valahol ott kellett feküdnie egy fiokban, avagy elvesszett. Hol volt, nem tudtam. Csak azt, hogy most oda kell mennem, ahová annyi év alatt annyi bánatommal es annyi örömmel elmehtem es nem jutott közben eszembe, hogy háiba is mennék...

Amig előzben Bohrn házához értem, ott ázall fogadtak, hogy a házák kimentek, de nemsokára vissza fognak jönni megin. A szobalány meghökent, amikor a ruhánat meglátta, de mit sem kérdezett es én kínálatlanul is a lakásba mentem, hogy ott várujan he a barátainkat. Egyedül jártam a szobákban, ahol már annyit átellen. Ösztönzö-rülög kerestem fel Eliz női szobáját. Ott is félhomály volt, mint a többiben. Az ablak-láblákat bekréztázták, a függönyöket leeresztették. Hűvös volt, odakint a bejáró egy nyitott ablakán át erős boroton húzott erre-felle. Leültem a fehér bútoros szobába, ahol a kandalló párkányán a nagy bronzóra állott. Itt újra úgy éreztem, de szelidebben, esendesebben, mint azelőtt, hogy a láhat minket felegyesiméshet, megüszitáhat, messze minden felülemelhet es megmutathatja nekünk, hogy minden, amire törekedtünk, a miért küzdöttünk, semmi — a nagy bizonyosság ennek ellenében a minden. De egyet még nem tehet meg. Nem lehet egyetlen halgatag, barátunk az életben keresztül es nem kisérteti sorsunkát. Es ami a hallálat szemben hallgatott, az újra felriad, vérszínyát, hogy napfényre kerüljön es ha még abban a veszeélyben forogja is, hogy szarnyát a lehetetlenség korlátján véresre veri. Éreztem azt, amig ott ültem es arra az órára emlékeztem vissza, amikor Eliz ölebe hajlva tejemet feriköröm első nagy bánatát sirattam el. Oly erősen éreztem, hogy keserűséggel gondoltam el: ötven éves vagy es az élet nemsokára elő-dül.

(Folytatása következik.)

volt a hiba, hanem a lag ellenozés folytan vadulhattat el egytjere a viszonyok. Hiszen a tejnagykereskedők budgetjében a büntetés-pénzkelet egész rendes kiadásokként szerepelnek. Azonban a hatóság szigorú ellenozés-szám nem elegendő egyedül a tejeit üzött családok kiküszöbölésére. Hanem igenis szükséges a fogyasztó közönségnek es a termelőnek az egymáshoz való közeledése, esetleg — s ez volna az ideális állapot — a közvetítőknek, a tejnagykereskedők teljes mellözése.

Ezt a gondolatot tette törekvése tárgyává a tegnapi megalakult tejnemelők egyesülete is. A szövetkezés célja — a mint Wekerle Sándor elnöki megnyitójában mondta — annak a horribilis átküldözölésnek megszüntetése, a mely a között az ár között van, a mit a kereskedő fizet a gazdának, s amit a fogyasztó fizet a kereskedőnek.

Ez pedig nemcsak a termelőnek, de a fogyasztó közönségnek is nagy érdeke. Igénis a legnagyobb odaadással kell összfogni a fogyasztóknak es termelőnek, hogy — ott a hol a hatóság tehetetlenek bizonyult — ök védjék meg magukat egyesült erővel a tejnagykereskedők uszora-üzletét ellen.

De nem mulasztáhatjuk el, mikor a tejnemelők szövetkeztét öszintén üdvözöljük munkájuk kezdetével, hogy pár szót ne szöljünk arról, mint lehetne es kellene a Goldmann-fele tejuzsorásokat a hatósággnak ellen-öröznie. Egy szakembertől, a kinek évek hosszú során alkalmá volt megismerni ezeket, nek a tejnagykereskedőknek bonyodalmas es agyafuirt manipulezóját, figyelemre méltó tereteket kapjunk erre vonatkozólag.

Követelje a hatóság — mondja a szakember — hogy minden tejnagykereskedő jelentse be, mikor eszközi az expediciót. A bejelentett időben jelenjék meg a hivatalos közege es a szállitandó tejtől vegyen hely-lyel-közöl mintát. Mikor ez megtörtént, akkor a nyitott kannákat olompeccsel lezártatja (természetesen a Goldmann-fele lán-csok fedő nélküli edényeket késedekem nélkül el kell kobozni) s addig nem távozik, a mig az összes kocsik el nem indulnak.

De előzben azonban minden rendörnek az utzán is megállitania a tejes kocsikat, hogy mintát vegyen. Valamint a vasúti állomáson is ellenöröznie, hogy tiszta tej érke-zik-e, nehogy a tejnagykereskedő — amint azt például Goldmann József megtette — a termelőre szüthesse rá a hamisítás vádját.

Budapest, szeptember 23.

Minisztortanács. Tegnap nem fejezheték be a tanácskozásokot a miniszterek es ezért ma délelött folytatták azt a miniszter-elnöki palotában. Mint hírlék, a képviselőhá-zósi munkaprogramjának részleteit állította össze a kormány.

A tizenegyedik paragrafus. Ezt a sokát emlegetett paragrafust ismét a csehek hoz-zák fel a felszínre, még pedig abból az alkalomból, hogy ezzel indokolják meg az obstrukciójukat. Azt mondják ugyanis, hogy Körber fölitéttelnül megkötö a kiegyezést a 14. §. alapján es Tiszta segédekzeit fog neki nyujtani. (Elhez azonban Tiszta kivül más-soknak is van szavuk.) Ezt a föltűnést kéto-hirt a prágai Narodny Listy közli es vezér-cikkében jelzi, hogy a csehek folytanlyon a Reichsrathban az obstrukciót, azután így folytatja:

„Most, hogy lehullott a fátyol es kitűnt, hogy az osztrák kormány képviselője azok előtt, akiket barátainknak hittünk, nyilvánosan kijelentette, hogy a kormány el van tökéltre red, hogy a né-metek hirdokát mindenáron megvédelmezi, hely-zetünk sokkal egyszerűbb. Ezek után teljesen ki-van zárva, hogy a jelenlegi kormányvált bármiféle viszonyban legyünk es pedig ki van zárva, nemsokára a képviselők, hanem mindazok részé-ről, kik a legfontosabb érdekeinkert való harozot nem pusztán szülnes manóvernek tekintik. A csehek, nek tehát semmiféle okuk sincsen arra, hogy ad-dig, mig ez a kormány áll az ügyek élén es a nyelvi követeléseiket nem teljesítik, taktikájukat megváltoztassák. Ez nem is szándékuk.”

A Nar. Listy kijelenti, hogy az obstrukciót folytatásat nem abban a reményben követeli, hogy a csehek a magyarok részéről támogatásban fog-nak részesülni. A magyarok kijelentették ugyan, hogy a vámentés kereskedelmi szerződés alkoná-nyos uton kell elintézni, de a csehek nem hiszik, hogy Körber munkaképes parlamentet fog ter-rementni, hanem ellenkezőleg az a meggyözödésük, hogy mindent a 14. szakaszzal fog elintézni es ebben a magyarok támogatni fogják. A cseheknek tehát föltétlenül kell az obstrukciót, akármilyen is ennek a következménye.

A csehek meg vannak gyözödvé, hogy Körber miniszterelnök lesz az, aki azt a törvénytelenséget fogja elkövetni, hogy a 14. §-al lépteti életbe a vámentés kereskedelmi szerződésüket.

Uj tenger alatt járó naszádok. Az idei delegáció tudvaievőleg tízmilliót milliót szavazott meg a torpedóflotta kiegészítésére. Erre vonatkozólag most Bécsből azt jelentik, hogy a 17,300.000 koronából 1904-ben két milliót hasz-nálnak fel, a többbit pedig 1905-ben. Ezenkívül

az 1905-ik évi közös költségvetésben még három millió koronát irányozták elő tenger alatt járó naszádok beszerzésére. Az előirányzott összegeket így akarják felhasználítani, hogy mind-elegy torpedóflotából két mintát rendelnek meg külföldön s ezek kipróbálása után építik csak meg a többi torpedóhajót itthon.

A beérkezett ajánlatok alapján a közös had-ügyminiszterium az angol Yarrow es Cie céget Paparban, bizta meg a minták szállításával, mely-eket tíz hónapon belül kell elkészíteni es pedig: két torpedóromboló (torpedóvadász), néhügyik 800 tonna tartalommal, 8000 lőerővel es 22-23 tengeri mérföld sebességgel, a tüzérségi felsze-relésnek négy kiskaliberű gyorstüzéző ágyuból es két-két vizelelt es vizatló torpedóvégszö-rőből kell állania; továbbá két óceán-járó torpedóvadászot 200-200 tonna tartalom-mal, 2400 lőerővel es 26 tengeri mérföld sebessé-gel; a tüzérségi felszerelésnek négy kiskaliberű gyorstüzéző ágyuból es két torpedóvégszö-rőből kell állnia. Az első típusból aztán össze-sen hatot, az utóbbitől 24-et fognak elkészíteni fokozatosan. Az építésre való felügyelet, az építési anyag kipróbálásra es a részletmunkákon való felügyelet végett már két tengerész-mérnök es pedig egy a hajóépítést, egy pedig a gépépítést szakböl el is utazott Angliába, ahol a megrendelt torpedók építését már október elején meg is kezdi.

Ami a tengeralatti naszádot illeti, sokkal nagyobb nehézséggel áll szemben a tengerészeti vezetés, mivel az e téren tényleg sikerült, csak a külföldön létező konstrukciók nagymennyiségű szabadalmával vannak védve s ezeket a szabá-dalmaknak a megszerzése s a hajó építési költségei vel tulságosan megerlelné a költségvetést. Ezen-kivül a tengeralatti naszádot építők csak nagy összegek árán hajlandók megengedni tanul-mányi megtekintéseket es kipróbálást, de ezek az összegek elvezettek, meg ha megrendelések nem is történnek. Ezen körök tisztázása végett külön-bözt rendezésiabélyokhoz nyulnak most, amelyek azonban csak december vége felé érnek meg annyira, hogy tárgyalás anyagát képezhetik. A tengeralatti naszádotok alkalmazandó legény-ség batánitása az eddigi tapasztalat szerint nagyon hosszadalmas s ezért, mivel a tengeralatti naszá-dok kérdése a tengerészeti építkezés terén nem kerülhet le a napirendről, tengerészeti vezetési-gük véleménye szerint idejét látják annak, hogy még két flottillánál ezt az iskolázást meg kell kez-deni az iskolaházban.

Gronom lemondása. Egy reggeli lap azt üjsögelte, hogy Gronom Dezsö honvédelmi államtitkár megválik állásától. Legutóbb Bécsben volt a királynál, s akkor érleledött meg benne az az elhatározás, hogy lemond. A kormány felhívatalos üjságya azt mondja, hogy Gronom Dezsönek esze ágában sincs otthagyni a honvédelmi miniszteriumot.

A gyöngyösök küldöttsége a kormánynál. Gyöngyös városának egy nagyobb küldöttsége tiszteltet pénteken gróf Tisza István belügyminiszternél, Lukács László pénzügyminiszternél es Bezzericz Albert közoktatásügyi miniszternél. A küldöttséget Káily Zoltán hercegmezeyi főispán es Visontai Soma országgyűlési képviselő vezeték. Résztvettek a küldöttségben Balogh Gyula polgármester, Torök Kálmán plébános, dr. László Soma ügyvéd, Kormáry János nagykereskedő, Makra Géza bankigazgató, Vicenti Géza városi tisztüfény, Spitzer László bankigazgató, Vadász, Lajos lajpszereksztő, Szópnay József szőlőműves es Kertész Antal vállalkozó. A küldöttség arra kérte a kormányt, hogy tekintettel arra a nagy túzészre, a mely Gyöngyösön dult es a mely a város egy részét rombadöntölte, nyujtson a kormány kétszáz ezer korona kamat-mentes kölcsönt, egyrészt a város rendezésére es újjaépítésére, másrészt abból a célból, hogy ezen összegeből a város a szegényebb lakosoknak, kik házaikat felépíteni akarják, kamatmentes kölcsönt bocsáthasson rendelkezésükre. Kérte továbbá a küldöttség a kormány tagjait, hogy az a horribilis tanügyi hozzájárulás, amely Gyöngyös város közezségét ma terheli, — a mennyiben évenként ötvönszer koronával járul az állami iskolák fen-tartásához, s eddig több mint egy fél millió koronát fordított iskolai építkezésekre — a város rosszabbodott gazdasági viszonyaira való tekintettel mérsékeltessek. A miniszterek kijelentették, hogy maguk is belátják es méltányolják azon súlyos helyzetet, melyben Gyöngyös város a nagy katasztrófa folytanlyon jutott es az eladott kívánal-makot a lehetőleg határát között teljesíteni fogják.

Beszúttatott felügyelőségek. Az állami anyakönyvi felügyelői állásokat, mint értesülünk, nemsokára teljesen beszüntetik. A felügyelők egy-részt a helybírságterületbe vagy be szöglá-tatlattétre, másik részét pedig miniszteri biztosok-lént a kivándorlás ellenozésére rendelik ki.

Haborúskodás a becsületözó körül. Meg-emlékeztünk már arról a hajszárol, amelyet Dal-mácziban báró Handel helytartó ellen indítottak, aki állitogató súlyosan megsértette a dalmatukat. Közszegők, pártok, egyesületek sorra hoznak ha-borozatokat a helytartó ellen, aki jelenleg Bécsben tartózkodik. A Fremdenblatt beszédetést kü-zöl, amelyet egyik munkatársa a helytartóval folytatott. Ezerint báró Handel kijelenti, hogy az ellene indított agitáció Bianchini képviselő-műve, aki azt írta róla a lapjában, a Narodny Listben, hogy ő ezt mondta a dalmatokról:

— Bár a dalmatok nincsen becsületözök.

Báró Handel ezt a leghatározottabban tagadja es azt állítja, hogy ő ezt nem mondta, hanem a mikor a helytartóság hivatalnokai becsületöz-szakra jelentették ki, hogy ők nem irtak politikai czikketeket a lapokba, ő így felelt:

— Szöglálatban nincs becsületözó! — es nem is volt hajlandó ezeket a nyilatkozatokat tudomással venni.

Az utolevek es az orosz kormány. Gróf Tisza István mint belügyminiszter közzelrelelt bocsáttat ki a törvényhatóságokhoz, melyben el-ren-deli, hogy az utoleveknél az egyes naczionálék felvételekor a kivándorló vallását is tüntessék ki, mert ennek hiányában az orosz kormány az ut-levelet nem láttaoztatja.

Interpelláció az automobilok miatt. Décs-ből jelentik, hogy az alsó-ausztriai tartomány-gyűlésen Jaeker képviselő nagy tetszés közepette

interpellálta meg a helytartót az automobilok garanzálkodása miatt s kérdést tett, hogy addig is, amig az automobiltörvény szentesítés alá kerül, hajlandó-e a lakosság életbiztonsága céljából megtiltani, hogy az automobilok az országutakon örült gyorsasággal száguldanak, avagy inkább az automobilisták védelmezésének megütisztelő névére pályázik-e a helytartó? Gróf Kleinmangess helytar-tó azt válaszolta, hogy a rendszabályok ételhelpé-tése folyamathan van. Katschko a szíféziai néme-gtanítóképzőintézetekben megnyitott esek es lengye-párhuzamos osztályok megszűntetése végett nyujt-tott be interpellációt, amelyet a tartománygyűlés az abizzóltsághoz utasított.

Ütközés előtt.

— A háború hírei. —

Mukden körül már élénkül a harcizér. A japán hadsereg lassan, biztosan nyomu előre, az oroszok vissza-vissza csapnak, hogy az üldözö ellenség erőfeszítéséről értesülé-keket kapjanak es hogy a japánokkal állando érintkezésben maradjanak.

A japánok aránylag lassu előnyomulása-nak az az oka, hogy hátukban lévőnek a Taicse-folyó, arczvonal mögötti csapataikat es intézetüket, nevezetesen a löszeroszlopokat, vonalaspatákat es egészségügyi intézeteket nem tudják elhelyezni. Hogy tehát ezek számára teret nyerjenek, az arczél kell elő-teret, de olyan óvatosan, hogy a támadás látszátát elkerüljék, nehogy idő előtt komoly ittközésbe keveredjenek. Ezáltal az idő alól csak a földéritő különítmények utköznek össe, mint az a most folyó harcizér ese-mények is mutatják.

A földérités mindenkor nagyon fontos, de különösen védő befolyással van most Kuropatkin védeázilásának beosztására annak kiderítése, hogy a japánok mely irányban összpontosítják csapataikat, mert szinte bi-ronyosra vehető, hogy a főhadász oman várható. Így aztán a felderítő különítmények sürübb kiküldésével az összfölözések is gyakoribbabbak lesznek, mert viszont a japán elbörözöknek az a feladatul, hogy ezeket a felderítő csapatokat visszazúzzák es meg-tyéveszessék.

A harcizér mai hírei között elsőrendű érdekessége az a jelentés, hogy Orlov vé-zérömogy, a ki a hiaoingyi csata elveszte-sését okozta, agyonlölte magát. Bizonyára tudta, hogy Kuropatkin hadbírói nem sokat hederitenének védelmére...

Mai távirataink a következőket jelentik:

Az előörök már harcolnak.

London, szept. 23.

Tokióból jelentik a Daily Mail-nak:

Azok az orosz csapatok, a melyek nemrég Pingtaicu mellett megjelentek, innen visszavonultak, de az előöröscapatok azért folytonosan összfektözök a japánokkal. A Mukdenben lévő orosz hadsereget 40.000 emberrel es kétszáz ágyuvél megerősítették s így Kuropatkin most ugyanakkora hadsereggel rendelkezik, a melyvel Liaojangnál harcizott a japánok ellen, csakhogy itt most az a baj van, hogy a csunguzok ellen is kell har-czólnia, a kik igen nagy számban az oroszok balszarnyát fenyegetik, sőt agya-uk is rendelkeznek. Mukdenben azt hiszik, hogy a japánok el fogják halasztani Mukden ostromát, hogy időt engedjenek Kuropatkinnek arra, hogy egyidejűleg eszak-nyugyart megtámadja az oroszok bal-szarnyát.

London, szept. 23.

Standard értesülése szerint Kuropati 16-hadiszállásán azt hiszik, hogy az oroszok ki fogják ütteni Mukdent es csak 20.000 embert fognak ott hagyni a főhadisereg visszavonulásának fedezése végett.

London, szept. 23.

Péturváról jelentik:

Az itteni hivatalos körök is tudatják, hogy Kuropati már elérte Panjput. Ez a helység a Hung folyó mellett Fusanolt két napi járásra van es Rennaunkampj tábornok itt folytonosan megüfélyi az ellenséggel. A péturvári katonai körök iz-gottan tárgyalják azt a kérdést, vajjon Kuropatkin a kijelölt sikerével megkiserel-hetti-e, hogy a japánokat a Hun folyó át-kelésében megakadályozza s majdnem az összes katonai szakértők nemmel felelenek erre a kérdésre, mert Kuropatkinnek csu-pán a végett, hogy hadállását megvédel-mezhesse, legalább hét-nyoloz hadosztály-lyal kellene rendelkeznie.

London, szept. 23.

A Standardnak a jobboldali japáni had-sereg táborából tegnapi keleti távirata je-lenti, hogy hírek érkeznek, amelyek szerint az oroszok kiűrtik Mukdent es hogy még mintegy 20.000 orosz áll Mukdentől délre. A japánok vesztesége Liaojang mellett sok-kal többnek bizonyult, mint ahogy azt hit-ték. Ugyanez lapnak azt jelentik Sanghaidől tegnapi kelettel, hogy Mukdennél folyton-osan összfektözések történek. Az oroszok kiűrtették Pintaiscet.

Tokió, szept. 23.

Az oroszok a Hun-folyón három ponton-hídat építettek. Az időjárás a hadműveletekre kedvező.

Péturváról, szept. 23.

A hivatalos lap hadintérodója táviratára Muk-denből:

Kínai forrásból érédő közlések szerint a

Szon

japáno-rüljék

Kuroj

a japá-rom na-szőnek Z-nerics

báró les-ido szer-rendelke

Találók nagy prof-feszültség közelébe-ejéjét, m-folyása f-mondja G-egész car-néz, amíg-han tanús-Egyelőre-a degra for

Orlov

Péturv-nek, ho-54-ik né-a kit a-téséeri

Orlov ré-ban is b-izualat-tották. I-hadjárók-róla, ho-kegyellen-Orlov a-lopával a-japánok-tást vitte-szeritető-szerencs-nök adta-vert, a-nek.

A hiao-kin tud-küldte h-megkerül-Orlov az-lentmond-utolsó pi-és megke-va, egy-l-seregei-l-Hadosztál-rész tartá-lyet az el-vertak. Or-vezérkari-ki Serege-volt verve-személyes-hadistenel-latni és a-katasztró-fa zelben tar-Orlovot a-ták.

A japánok előtt három

A japánok előtt nagy s-vánt kelet-mátadták. E-mint Tokió-tik. A szöpt-nek helyét-n-bevallását s-essüléit vesz-ropatkin-esaz az E. O. és-a melyek h-talmukba h-japan jelentő-orosz jelenlé-borok tegit-támadást rem-langsan-erőd-köi távirato-támadásnak Kuropatkin-i-magasan fele-zeben levő-g-vezo pozicío

A Matinnak herczeg es Kir-kin tábornok-Széssel tábornok két tiszt postán Kuropatkin tá-barnak elhoes

Időérkezett 20-iki ütközé-45 orosz ágy-23 tiszt es 3-megsebesült.

MOZGÓ KÉPEK.

A szerző hazajött.

Véget ért a színház szünideje. Hazaszállingózt a közönség. Megerkeztek a színészek. Hazajött a szerző is. A pirisi E. Gábor-ban Robert Diendonné így jellemzi azt a férfit, a ki új darabokkal frissíti föl a műsort:

A szünidő a szünidő után olykor fölösleges podgyászsal, — a kézirattól — jön hazá. Tervekkel utazott el és darabokkal érkezik vissza.

E darabokba s k mindenféleképpen beleakart... nem estpán azt, amit magával vitt. De menthető, hogy a szomszédaitól is kikérdezőt egyetlent. Hiszen tudvalevő, hogy idegenben hol ez, hol az a szükséges bolnink hünyzik.

Bezikéztek dolgozószobájába, s kinyitja a táskáját, melyben az összezikkalt papírokat rejtegeti. A gyakorlat másod megfesséi és — ki tudja talán a helyesírást is változtat. Hiszen nem lenne csoda, ha irásokban a jelkesedés nagyon is messze ragadná a szerzőt és a pontozásról megfeledkezne.

A pontozás épen olyan gépies dolog, mint a pontosság. Ezzel az írón meg hibélkedhet. Ez a másod dolog, a ki szintén beáll munkatársnak, csak hogy nem írja ki a nevet.

A másolat kizárkázott betűi kissé megfélemlítik a szerzőt. Majdnem gyermekien érzi magát. Ugy érzi, mintha már nem lenne az ő műve, mert nem látja a saját írását és törléseit. A kézirattal hasonlít a többi kézirathoz, a darab a többi darabhoz.

Most már nem remélnék többé. Különböző szerző nem lukanak. Itt van egy darab az Odeon számára, ez a Guiler-é, ez Antoine-é. E felvadásokat egy fényképező fiúka csúnya el, s annak a színháznak szájja, a mely hamarabb szorul meg pénzérti darab dolgában... és már decemberben számított rá szerző, hogy csak váratlanul kell a sok színházhoz.

Egy talán nem éppen vélt találatokos alkalmával, egyszerű, majdnem közömbös hangon, mint az olyan ember, aki biztos a dolgáról, így szól az igazgatóhoz:

Ah, a többiek közt! Van valami a főfömben, a mi éppen jó lenne önnek: — Milyen szerencsés véletlen! — Majd eljövök e napokban... És már másnap ott ácsorog a direktor előszobájában.

A várakozás a szünidő második természetévé vált: várja a pillanatot vagy az alkalmat. Egy szerzőn várja, hogy elfogadják, elolvassák a darabot és azt is elfogadják. Még aztán is várakozik... de sokkal tovább... arra, hogy elfogadják. Vár, vár, várakozik. Sokszor az aránytalanság fogja, mint a legújabb várakozó, vegre sikerül megérnie a bemutatást.

Megjélek, hogy ekkor már szerzőjevel együtt a darab is megvannát, elavult és kénytelen azt kipingálni, felezésmozdítani, mint valami öreg dómát, a ki még mindig fiatal akar lenni és követeli, hogy helyet foglaljon a társaságban.

De — mi legalább — ne legyünk kegyelenekek. Szessünk elfogadalmi darabjait és isten neki, tüsszentik ki a próbát is!

A szerző huszaga fokozódik a bemutatás közeledésével: Az igazgató ostoba fráter, az annyira követel főszereplő egyszerűen ripacs. Senki se tudja, mit miért cselekednek és ő maga se tudja most már, hogy tölve való-e a darab, vagy másoktól.

Sőt meg van arról győződve, hogy sokan beloktározkodtak a darabjába, annyira üresnek, laposnak, idegennek találja.

Nagy megrázkodásra van szüksége, hogy felismerje a rossz álmából, a melybe magát beleingatta. Az is elérkezik: A főpróba! Na, hát nagyon jól fogadták a darabját... és az természetes is, hiszen előrelátta.

Szép este, a főpróba este! De a következő nap annál keservesebb: Meg kell várni a bemutatást és a kritikát... Mi legyen ellet? A saját jó vélette magát. Meg van mentve? Dahogy: Hát a bevételek!

Otvén előadás... bíkri! szász? ... Miért nem százötven. Dícsőség és szerencse kell neki! — Többet érdemelt volna!

Es hat hónap múlva ismét utra kel, ... tisztá papírosait és tervekkel... ... S darabokkal fog visszajönni.

UJDONSÁGOK.

Illuziókergetés.

Egy szerencsétlen vezetett illuzió kergető újult keres élete-halála a rendőrség. Azzal távozott el lakását, hogy véget vessen életének. Meg akarja büntetni önmagát azért, mert a Shakespeare-k, a Schiller és Racine-ok habójaira áhított szerényen volt arra, hogy valakiről — ha keserves küzdelmekkel is — a halhatatlanság megvegye a lép és egyszor kiborítson fog megjelenni a Paraszasszon. Pedig nem volt meg benne az erényesülés képessége. Nem tudott kiemelkedni a szűke homályból, melyben született s a melybe képezzék hittatták. Csak álmidozni, ábrándozni tudott, de harcolni a deszőséget nem.

Több-kévesebbé valamennyien illuziókergetők vagyunk, akik ábrándoznak egy-egy másról, amely ábrándok ritkán, vagy soha sem fognak valóra válni. De ennek a boldogtalan embernek a sorsa különös figyelmet érdemel és nagyobb részvétele tartit számot. Zimmer Sándor a neve s kiesi fizetéses magánhivataltól volt sokáig. Szabad oráiban a művészi társalgót s álmidozott a

nagy dícsőségről is. Irigoltat verseket, drámákat, több-kévesebbé sikerrel. Nem hitte talán, hogy vágyai mögött erős és határozott tehetség áll, de a egyszer csak egy hatalmas, nagytekintélyű fórum — az Akadémia — erősítette meg reményeit. Két év előtt a Karácsony-pályázaton negyvenkilenc pályamű közt a „Cseregyula” című vígjáték tűnt föl a pályabíráknak. Dícsérek verselését, mondattulúzását, poézisát és sok egyebet. De egyik-másik gyarlóságai miatt nem ítélték oda a pályadíjat a szerzőnek. Eredménynek ez is szép és esetleg kúnduló pontja lehet egy szép poéta pályafutásnak.

Ez volt a veszte szegény Zimmer Sándornak. Az illuziók hírfelét lobot vetettek benne s annak dehab-bizsmei csodagatták. Ott látta már magát képzeletben a nagyok és halhatatlanok sorában. Fró, költő szerepelt volna lenni az illuziók kergetésében minden pillanában görgögökbe botlót. Azt hitte: most már vége minden bajának — bánatának, mert az isteni szikra, mely benne ég, a megelhetést is megkönyvitli neki. S minnek poéta-embernek hivatal? Aki a muzsikkal társalog, annak nincs gondja az életre. A pénz nyomom követi a dícsőséget s ugy látnak majd az istenál, mint a záporosz. Ott is hagyta nyúlban hivatalát, mely kis fizetéssel járt ugyan, de mégis feyerent adott. S kezdte az illuziókat kergetni. E közben megelhetett. Csak a szegény. Tárogatni nem tudta. Csak lassan kapott észbe, hogy nálunk a dícsérlet és magasztalás könynyen terem, mint eső után a gomb. De támogatást annál nehezebben lehet találni. Semmibe sem kerül valakiben az illuziók fényét meggyújtani, de sokba kerül a tehetéseket nevelni és anyagilag segélyezni. És lassankint rájött, hogy ez nálunk senki sem tudja kötelességnek. Verseit, egyéb írásait nem jövedelmeként semmit s mindig éhebből lett kenyérre és dícsőségre. A poézis és a valósig szembe került egymással s elefe gyáros tövésdesének mindinkább tudatára ébredt. Azok az akadémikusok bizonyosan jöbisméket voltak, a nikor megdicsérték. Mit tehettek ők róla, hogy vannak boldogtalan sorsú emberek, akik már a dícsőség első fényétől megvakulnak és annak terhe alatt összeropadnak? Kiki birkozik meg a dícsőséggel, ahogyan tud. Az nem az akadémikusok dolga. Es talán igazunk is van.

A vége mindenesetre az, hogy a boldogtalan Zimmer Sándor levelet írt anyjának, amelyben huscat mond neki és az életnek, mondván, hogy a halába megy. Talán meg lehet még menteni az életnek a boldogtalan. A nagy dícsőségnek bajosan. Mert aki ily korán ketségbeesik, az nem a harcra született. Pedig harc nélkül nincs dícsőség. Jelenségnék pedig olyan, mely épen nem kivételes és érdemes arra, hogy sokáig emlékezten maradjon. (t.)

— Személyi hírek. Szóhaból sürgönyzik: Ferdinánd fejedelem ma dében Euxinogradból ideérkezett; továbbá Klementina közbirgi hercegnő ma este ideérkezett. Ugyanazzal a vonattal érkezett Petrov miniszterelnök és Pajakov pénzügyminiszter. — Dr. Schönher Gyula, a Magyar Nemzeti Muzéum igazgatója, Velenczéből, ahol szabadságának utolsó idejét töltötte, hazajérkezett. — Bárd Fejérvary Géza ma Kassán idözött ott lévő unokája és rokonalatogatója számára.

— Kossuth-arcokból leplezés. A ferencvárosi független polgárok kór vasárnap este a Soroksári-utczában lévő Szébellői-féle vendéglőben Kossuth-ünnepet rendez. Ezen az ünnepepen leplezik le Kossuth Lajos elnagyságú arczképet, amelyet Stettin Gyula festett. Az ünnepepen több képviselő lesz jelen és küldöttügyleg kérték fel Kossuth Ferenczel, hogy az arczképleplezésre jöjjen el, amit Kossuth meg is igért.

— A szász király nagybetege. Drezdából jelentik: A királynak rossz éjjele volt, folytonosan lélegzési nehézséggel küzdött és éjtájtán a lába is megdagadt. Az orvosok azt hiszik, hogy a király életét még nem fenyegeti közvetlen veszte delem.

— Az udvartól kiadótt jelentés a következő: Tekintettel a király gyengélkedő állapotára, mely aggodalomra nem ad okot, de a királyt különö óvatosságra kényszeríti, valamint arra, hogy napról is az agrat őrizze, kénytelen az uralkodó sajnálatára lemondani arról, hogy Lajos bejor herceget fogadjassa.

— A haborgó Vezuv. A Vezuv erősen haborog. Legalább így jelenti ezt a Vezuvon levő megfigyelő-állomás. E jelentés szerint a latnáto tölcsérfalak a kráterbe való eséssel fenyegednek, melyből heves kitörések közhöz hamuzsopar hull. A lava-folyamban a prio Del Cavalloban kis vulkánok képződnek, a melyeknek kitörései a lavát százötven méternyi magassá röptetik. A nagy erupezős helyen repedések látszanak és nincs kizárva, hogy az teljesen szétöjjön.

— Lipót harmadik leánya. Begium fővárosában már ismételten híre járt, hogy H. Lipót belga király meghasonlott legújabb leányával, Klementina hercegnővel és pedig azért, mert a hercegnő nőül akar menni Viktor Napoleon herceghez, amit atyja ellenez. Most Brüsszelből azt jelentik, hogy Klementina hercegnő atyjának Kőburg Lujza hercegnővel szemben elfogult ridg állásponja miatt is haragszik atyára, ugy, hogy a mostani körülmények között nincsen kizárva, hogy Klementina hercegnő csakugyan felesége lesz Viktor Napoleon hercegnek.

— Új titkos tanácsos. Bécsből sürgönyzik: Ö felesge Napotnik lavatit éresnek a titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

— Házasságok. Rakosi Lajos, Rakosi Jenő fia, mint Pécsről táviratban jelentik, ma kötött házasságot Szily Terézkel. A polgári házasságát, tennél Thallóczy Lajos udvari tanácsos és Szily

EGYETÉRTÉS

Tamás állategészségügyi főigazgató volt a tanúk. Az egyházi esküvő a városlakosban nagy fényvel ment végbe. A tanítóm uradalóság meglétét és Rakosi Jenő családja és rokonsága csaknem teljes számban volt jelen.

— Pajor Sándor, Urban Sándor helybeni ügynökké és bizományi üzlet vezetője eljegyezte Gütter Antal gyáros és nagyparas leányát, Ilnokát.

— Végzetes tréfa. Nagy szerencsétlenséget okozott Szentámas egy gondatlan vadász. Az eset úgy történt, hogy Gavanszki Lukács és Prisis Lenka felőtt leányokkal a község közepén levő krumplicsüvegben do'goztak, a min arra jött Manojlovics Milán vadász. Gavanszki Lukács látván a hazaféle haladó vadást, a munkára hatékonyabb biztosítást leányt azzal beszélte, hogy ha a krumplic szorgalmasabban nem szedi, úgy a közövedő bicsival rávél és meg is tette a tréfát, odakiadítva Manojlovicsnak, hogy löje le leányt és vele doigzó társát. Manojlovics szót fogadva, az általa üresnek vett fegyverrel 20 lépésről az egy csombán doigzóakra süttette. Nagy volt a lövés után a rémület, mert az elütött csöhen négyes töltés volt. Valamennyi söréte a dolgozó testébe furdott és rajtuk élevesélyes sérüléseket ejtet. A gondatlan vadász, látván rémes tetteit, fegyverével öngyilkosságot követelt volna el, ha abban odasietett munkásép meg nem akadályozta. A súlyosan sebesültek az összesereglett népszállította haza. A sebesültek közül leg súlyosabban Prisis Lenka 13 éves leánya sérült meg, kint az egyik sörét a szeméjőre alá furdott, három pedig a nyakába ment. Valamennyi sebesült csak orvosi műtétet lehet segíteni. Manojlovics Milán a kösegházához jött és sirva panasolta szerencsétlen cselekedetét.

— Az új korszak. Pétervárról jelentik, hogy Szviatopolsk-Mrsky orosz helyigymiszter a vilnai kerület nemesinek küldöttéget fogadta és vezérlőknek, gróf Tskievicz Józsefnek üdvözölő beszéde a következőket válaszolta:

— Azt értezték önök, uraim, hogy nyilván beszéltek önökkel. Tudomásra jutott ugyanis, hogy a lengyelek nem tudják, hogy résztvegyenek-e Katalin esküszármé emlékszómnak leplezésén. Tudom, hogy önöknek nehezebb értek, hogy e szobor leplezésén, amely önöket Lengyelország felosztására emlékezteti, megjeljenek. Kérem azonban, hogy ezáltal ne vezessék magukat érzelmeiktől, hanem belátásuktól. Ha az emléket Varsóban állították volna fel, mindenesetre tántalanlanság volna a mi részünköl. Vilnában azonban az orosz kormány szempontjából az ország megnyitnatasának biztosítéka, az egyenjósúság korszakának tanujoga, amelyre önkök oly sokáig törekedtek. Kérem önöket, adják tudtul mindenkinek, hogy új korszak kezdődött meg. Ez urak ismerik az én intenciómat, tudják, hogy mikor én mint Vilna főkörmányzója működtem, állandóan arra törekedtem, hogy önöket rábírjam a közéletben való részvételre. Némileg sikerült is ez és ha mint főkörmányzó így cselekedtem, még inkább megtehettém ezt, mint miniszter és a cárnak bizalmi embere. Mikor én is felelővel a méltányosság élvénét érvényesítéséről beszéltem, a császár hirtelen felemelkedett és így szólt hozzám:

— Ez az én óhajom is.

Hogy azonban én az önkök érdekeit igazán képviselhessem, önöknek is támogatniuk kell engem és meg kell jelennük a szobor leplezésén, hogy a császár testvere, aki ott jelen lesz, erről jelentést tehessen. Ez az én kérésém. Tegyek meg nekem ezt a fontos és nagy szívességet.

— Fialai szerelmek. Érdekes körözvény érkezett ma a főkapitányok a brüsszeli rendőrkapitányságtól. Ebben a körözvényben arról van szó, hogy egy Pointeul Bertá nevű cucullisztű tizenkilenc éves nunkatlan leány megszökött egy Póbert Károly nevű charlerói születésű tizenhat éves tanult Charleroióiból. Robert Károly vagonos nagánzó gyermeke, aki Pointeul Bertá egyesítet. A fia levelet hagyott hátra, amelyben azt írja, hogy öngyilkosságot követnek el. Anyját megállapították már, hogy a szerelmek Bésben jártak és nincs kizárva, hogy Budapestre utaznak. A rendőrség megléte az intézkedéseket, hogy ha a fiatal szerelmek Budapestet átlaznának, itt letartózzassk őket.

— Visszaküldött kivatörölök. Triestből táviratozzák, hogy az osztrák amerikai egyesült hajózási társulat és Casulo testvérek Frida nevű nőzése, mely múlt hó 30-án indult el New-Yorkból, 30 dalmázsi és horvát kivatörölt hozott vissza, kiknek Amerikában nem engedték meg a partraszállást. Ezenkívül a „Frida” gőzös Napolyban meg tíz görögországi kivatörölt vett fel a „Giulia” gőzsről, kiket ugyancsak nem hagytak kiszállni New-Yorkban.

— A német trónörökös házassága. Potsdamból táviratozzák, hogy a német trónörökös esküvéje január 15-én vagy 16-án lesz. A trónörökös pár Potsdamban fog lakni.

— Kültetés. A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a király Martiniész Odón és Szirmai János pénzügyi szónavizsgálóknak nyugalmassák alkalmából szolgálatok élmérésével a pénzügyi számtanácsosi címet adományozta.

— Öngyilkos rabló. Ma délután négy órakor három revolverlövés dördült el a Havas-utczában. Egy fiatal, nyúlánk, férfi futott be a 6. számú háza, börtöt ütözködött embertől követte, akik ritkán hangon kiáltottak:

— Fogjatek meg a rablót!

A 6. számú ház házfelügvelője kiszaladt lakásából és revolvert fogott az idegen ellen. Erre az üldözött háromszor kilőtte revolverét. Az egyik lövés eltalálta Verhosek Ferenc kúfiót, a másodikkal a golyója a levegőbe röptül, a harmadikkal pedig saját önmaga ellen szögezte és agyonlőtte önmagát. Az öngyilkos a Képiró-utczából szaladt a Bástya- és Zöldfa-utczán át a Havas-utczába. Szemtanuk szerint a Képiró-utca 7. számú házából jött ki, ahol egy Dező Katalin nevű leánynál ott. A leány azt állítja, hogy vendége egyszerre

esk revolvert rántott, azzal őt szájon ütötte és nyakáról le akarta tépni a fűzőt. A leány nagy lármát ütött, mire a szomszédalakó düngélni kezdtek az ajtót, mire a rabló az ablakon kigurított. A rendőrség eddig még nem állapította meg az öngyilkos rabló kilétét.

— Bismark Herbertr végrendeleté Berlinből jelentik: Bismark Herbertr végrendeletében meghagyta, hogy stja emlékiratainak jamad kintétének tegyek közé.

— A hitvesgyilkos miniszteri titkár. Romából jelentik, hogy Roncali Eugenio miniszteri titkár, akit azzal vádolnak, hogy feleségét megmérgezte, beszállították a taramoi fogházba. Ügyvédje De Sancis Mangelit Romában már több ízben tárgyalat a királyi ügyészsel és vizsgálóbíróval és kérvényt is nyújtott be, hogy a vádlottat megfelelő biztosíték mellett szabadlára helyezték. A legfőbb törvényszék tanácsa a napokban fog összejülni, hogy határozzon a védő kéreése fölött. Roncali különben fogszabójában teljesen nyugodtan viselkedik, a vizsgálóbíró kérdéseire nyugodtan, világosan válaszol. Alhatatosan tagad és azt mondja, hogy ártatlanság minden bizonynyal ki fog derülni. Több levelet írt anyájához, amelyben kimerítő részletességgel mondja el felesége halálának körülményeit és intézkedik egyetlen gyermekekének gondozásáról.

— Rehabilitált fozzalgrábó. Még Hungeny fozsápn idejében történt, hogy Bosziernyit Endre eszengeri fozzalgrábó felfüggesztették állását. Az ellene elrendelt fegyelmi vizsgálat azonban semmi terhelő adatot sem tudott kideríteni. Kristófy József az új szatmári fozsápn ezen az alapon fenyesen rehabilitálta a megvádolt fozzalgrábó, a mennyiben megállapítottá, hogy az eljárást visszahelyezte állásába.

— Vonatok összekötése. Luxemburgból jelentik: Ma este féltíz órakor a Rhémischbad-Mondorfi—Luxemburg közüti közlekedő személyvonat beletüközött a helyi pályaudvaron az eschenheim—luxemburgi személyvonatba, mely mintha utazai kiszállottak a raktaik felé tartott. Az első vasut mozdonya összeküzdött és az egész vonat kisziklott. Egyes kocskifalorultak. Az eschenheim vonaton csak egy kocsjá siklott ki. A Rhémischbaden—mondorfi—luxemburgi vonaltízennegy utasa sebesült meg több-kévesebbé.

— A meggyilkolt zangori Nyitárol sürgönyzik: A meggyilkolt Grosz Manó ügyben fordulat nem állott be. A vizsgálóbíró éjfélig hallgatta ki a szomszédokat, anélkül, hogy eredményhez jutott volna. A kihallgatást ma folytatták, ugyszintén a letartóztatás is és ma a vádlókra került a sor. Összesen 212 darab vádolt találtak, javarészt kisebb összegűreke, 20—30 koronára. Az adósok környelkei kiszagadák, a kúktól Grosz henteletnek szedte be a kamatokat. Nagyszámmal értékpapírajt ma délután letartározzák Grosz temetése ma dében volt.

A vizsgálat megállapította, hogy kétségtelemlen rablóküldősség forog fenn, mert öt darab betűi könyveske hiányzik, a szoba kulcsát nem találták meg, a zár kívülrol olajos és Grosz melléje és gyűrűje hiányzik. Valószínű, hogy éjfel kívülrol tértek be az ajtót és Grosz almban förtözték meg. Érthetetlen, hogy a betörők 1500 koronaszpenzi, mely a betűi könyvek mellett feküdt, érintetlenül hagyták. A hulla lábán, altesten és nyakán oros sőrűlesek vannak, miért is alapos a feltevés, hogy a gyilkosságot többen követték el. Grosz családtagjai éveken át nem érintkezett, nagyon bizalmatlan volt mindenkivel szemben és szobájába senkit sem engedett be. Vagyonát már eddig is sokkán nagyobbnak állapították meg, mint gondolták.

— Magyar tudósok a boroszli kongresszuson. Nemelazong második nagy városában körülbelül 2000 orvos és természetüdos tarja kongresszust. A 600 előadó között három magyar tudós tartotta meg előadást: Dr. Gyóffy Tibor igen érdekes tanulmányt kövött Semmelweisről, a legújabb magyar orvósról. Dr. Roth-Schulz (Budapest—Nervi) nagy teltszettel fogadott buvártalat a vesebajok tanában a bélorvos osztályon adta elő, végül dr. Tuszkai Odón, ki két nagyobbnaszabály előadást tartott, egyet a nőforvos osztályban, a nő hajók fizikalis keresztéle módjáról, a másikat a belorvos osztályban: Egy új pulzusszámoló a szűbhajos nőknél. Mind a két előadás rendkívüli érdeklődést kellett és mint egész új irányokat, módokat méllattak. A kongresszus után élekes részt vettek ezeken kívül Kenyeres Béla, a kolozsvári törvényszéki orvos tanára és dr. Szontag Felix budapesti gyermekorvos.

— Összedött vszuli hid. New-Yorkból táviratozzák, hogy Grief (indiai territorium) közelében egy vszuli hid építő-állásai összedöleek és 40 ember a Grand Riverbe esett. Hír szeriat huszan életüket vesztették.

— Sztrájk és primadonna. A nagy olasz sztrájkban, többek között, olyan következése is volt, amilyenek semmiféle sztrájk sem dicselkedhet. Corelli Emmának, a milánói lírai operá egyik elsőrangú énekesnőjének öngyilkos kísérlete ugyanis — a miről már megemlékeztünk — összefüggesben van a sztrájkkal. A művésznő férjének, Moechi Valtel ismert szociálista vezérének nagy része volt abban, hogy az általános sztrájk köztérel. Corelli Emma attól tartott, hogy a szintáz községe e miatt tüntetést fog ellene s ezért szubtimatoladót ívott. Az életunt művésznő a körülháza szállították. Most már tul van a veszedelmes, de attól tartanak, hogy a maró folyadék megáztatja hangszálat s elveszette gyönyörü hangját. A sztrájk egyéb hatása abban nyilvánul meg, hogy több nagy városban, különösen pedig Milánóban az iparosok és kereskedők erősen szervezkednek, hogy hasonló meglepetéseket, a minő ez a sztrájk volt, a jövőben egyesüli erővel megakadályozzanak. Azért is szervezkednek, hogy a szociálista községi képviselőköt oly városokban, a hol ilyenek vannak, a legközelebbi községi választáson kibuktsák. Milánóban körülbelül átvezener kereskedő és iparos lakik. A sztrájk óta nap-nap után gyülekeket tartanak, hogy a város szociálista polgármesterét és községtagait lemondásra kényszerítsék. De nemcsak a

városi választáson, hanem a képviselőválasztáson is kúndteni akarnak a szociálistámmal. Ellen főlmas szintén szervezkednek az iparosok és kereskedők, hogy a munkás-egyesületekkel szembe szállhassanak.

— Katona Béla halála. Az elhunyt koronagyűzész-helyettes holttestét ma déleltől szállították Kecskenafőre, a hol holnap, szombaton délután négy órakor lesz a temetés. Az elhunyt koronagyűzész a koronagyűzész görás babérsokszort telt, a melynek nemzetiségű szalgájn a következő felírás van: A koronagyűzész tagjai — felejtélhetlen hátrársulánk. — Koszort tett azonkürül a ravatára a budapesti főügyész, valamint a budapesti és pestvidéki ügyész. A temetésen magar Dr. Sztély Ferenc koronagyűzész és Tassy Pál koronagyűzész-helyettes képviseli az ügyész kart, de királók letavítik a temetésre az ügyész kar és a felsőbírószámús tagja.

— Németek és horvátok harcra. Gyakorvái rol jelentik: Tegnap éjfel Eviskorvóban, hol egy koromban német lakosok mulattak, véres vérekedés volt. A németek német dalokat játszottak és egy juhász késsel fenyegtőzve tiltotta a német zenészeknek a játékot, mire az egyik német paraszt megverte a pázort. Erre a horvátok, kik a hazát rölyálták, behatoltak a tőröz jereb és revolverekkel lövözökni kezdtek. Hat balyodás belekezett, mely közhöz huszan súlyosan, közöttük töben halálosan megsebesültek. Szilyan sebesültek meg Kramer Ádám, Völlé Janos, Bosacz Antal (Gőszes), Drejenyevicz György (több lövés), Salicz György (több lövés), Salicz Miklós (féjsbe), Reiner István (több lövés és horzolás), Sienfeld Miklós (szurt seb). A vérekedés okozója, a juhász súlyos ütést kapott és meg is lőttek. Számosan megsebesültek meg, kiknek nevet nem sikerült kitudni. A koromban majdnem mindent összerúztak. A korombáros és családja elmenekült. Ma bírósági küldöttég jelent meg a helyszínen, mely megkezdte a vizsgálalatot.

— Bernát Albert temetése. Dr. Gyulai Bernát Albert, Kolozs megye tisztelbeli tisztigyszér, ki Kolozsvárol Amerikába utazott a kialltásra és ott meghalt, ma temették el Kolozsvárt. A holttestet, melyet a család hazazotvitte, hogy hazai földben pihenjen, ma déleltől vittek el a pályaudvarrol nagy közönség jelenlétében. Ott voltak báró Felitsch, gróf Beldy Józsepn, Dósa Alapán, Csizsár Józsefn, Szentkereszthy törvényészi elnök, továbbá az ügyvédi kamara, számos egyet képviselője. A megyei küldöttég előt Kolozs megye gyszással bevont lövögőrt három díszmentes hadju vitte. A pályaudvaron Hirsch Adólf hitközségi elnök mondott beszédet, mire a holttestet Gyalbha vittek, hol a családi sírholtba helyezték el.

— Pósa bácsi Debrecezen. Egy önépe s nagy öröme lesz a debreczeni gyermekvilágnak e hónap huszonnyolcadikán. Ekkor érkezék ugyanis Pósa Lajos a jeles költő feleségével a gyermekek néjével együtt Debrecezen, hol esztendőnek és pénteken a városi színházban meselőadásokat rendez részben a Dankó Pláza szobrára, részben a debreczeni síkhatma iskola javára. Pósa Lajos és feleségét, mint tudósítónk jelenté, Debrecezen közönsége nagy ünneppé válna fogja fogadni.

— Fogyasztók sztrájkja. Nem mindennapi sztrájk volt most Siegeden. A villamoságozó fogyasztó közönség sztrájkrol a villanvilágító részvénztársaság ellen, a mely hektowattoként tizenöt fillert szed az aram után, tehát éppen kétszer annyit, mint a temesvári vagy az aradi vállalat. A szegedi villanvilágító közönség sereimeinek orvoslása érdekében memorandumot adott be a villanvilágító társaság igazgatósághoz, a melyben a dijak méltányos leszállítást kérte. A társaság azonban nem is válaszolt a kérésre, mire a fogyasztó közönség szervezkedett és kimondta a sztrájkot. E hónap 21-ike óta nem gyujtja föl a villamos aramot mindaddig, míg a társulat az árakat le nem szállítja.

— Elestet katonák emléke. Pekingből írják, hogy Julius nyolczadikán beszentelték azt a kápolnát, a melyet a kínai-zavak alatt 1900—1901-ben elesett osztrák-magyar tengerszerelők emlékére emeltek. Az ünnepepen az osztrák-magyar kolónia teljes számmal és az idegenek közül is igen sokan voltak jelen. Az elesettek névsóra a következők: Thomann Eduard fregattkapitány, Pap Lajos tengerszerelők, Klannag Dömény, Tavagna Alfred, Duttay József, Badurina-Feres Márkus és Deste József matrózok. Kínában meghaltak Mayer Tamás tengerszerelők, Barovich József, Kraus Alajos, Demarkó Francesco, Perucso János és Pilton Gyula matrózok. Az elesettek és meghaltak emlékére a király máris négyben emléktáblát helyeztetett a polai Madonna del Mare-templon falába, most pedig kápolnát építtetett Pekingben emlékeztörre.

— Egy tisztvelő tragédiája. Banovszky Gyula, a barsei döménybányó hivatal volt főnöke súlyos idegjaiba miatt nyugalmába lépett. A beteg sőtárolt nyugodt néhánj het előtt üdülés céljából a Tatrába utazott. Egyik nap azonban nyomtalann elhunnt. Keresték, kutatták, de hiába. A napokban aztán egy csendőriászt az őserdők dölöluján cirkaiva, egy órádi fa odújában egy alakot pillantott meg. Kivonszóltk a topongyos, bizonyos szabálly emberit, de az éhségtől elcsigított szerencsétlen alk bitkát talpra állítani. Hossz utazás után megállapították, hogy a szánalmas külsejű emberi nőben, akin teljes mértékben kiölt az örület, Banovszky Gyula, volt barsei döménybányó hivatalnok. Egy teljes hónapig csavargott a rengetegben, ahol valósággal hogy éhen el nem pusztult és hogy szét nem marozangolták az ott nagy számban lévő fenevadak.

— Hamis huszoronásolt a fővárosban. Két hét óta hamis huszoronásolt nagy számban vannak forgalomban, különösen az Erzsébet- és József-utczában. A rendőrség azt hiszi, hogy a hamis bankókat vidéken gyártották valahol. Tegnap letartóztatott a keleti pályaudvaron egy Varga nevű volt csendőrmester, a kintétől hamisított bankót találtak.

— A szociálisták és a Rákóczi-ünnepe. A kassai rendőrség közelebből ismeltelve beföltta a szociálisták gyülevét. A szociálisták azonban nem vették figyelembe a beföltést s a rendőrséggel karhatalommal oszták szét őket. Ebből az esetből kifolyólag az a hír felt szájára, hogy a

szociálisták hazahozták a szociálisták lakozatát a bir né... — Gyellou... — Fou... — Akk... — Bernát... — Pósa... — Fogyasztók... — Elestet... — Egy tiszt... — Hamis... — A szociálisták... — Bernát... — Pósa... — Fogyasztók... — Elestet... — Egy tiszt... — Hamis... — A szociálisták...

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Átiratok a fővároshoz. A fővároshoz az elmúlt napokban három házias és...

A közönség köréből.

Általános szennyezést kelt az azonnal és...

Ideal írógép. Használati utasítások. A POZSONYI RÉGÉLYIRÓGÉP...

VIZGYÓGYINTÉZETE. Dr. SCHLESINGER-féle POZSONY...

KÖZGAZDASÁG.

Az értéktőzsdéről.

Az értékpapírpiacon dispoziója ezen a héten is kedvező volt. Sőt határozott hausa...

hogy az egyes katonacikk árát 5-8 százalékkal...

Inszérbiztosítók. A takarmányhiány s a rossz burgonya...

Az őszi luxus óvintézkedés...

Magyar Gazdák Egyesülete védőnképe alatt rendez a Tattersall...

A rovartani állomás új helyisége.

A rovartani állomás eddigi hivatalos helyiségéből elmozdított a központ...

Egyebemutató. Az Országos Magyar Gazdasági...

Egyebemutató. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület...

Csod a fővároshoz. Fried Lipót és...

Csod a fővároshoz. Fried Lipót és Tóth Árpád...

Zab. 700 mm 7.06 kor legf. készpénzfizetés...

Tengeri: 300 mm 7.25 kor 100 mm 7.15 kor...

Budapesti gabonaforgalom.

Table with columns: Erkezett, Elszállított, Buzza, Rozs, Árpa, Zab, Tengeri, Repce, Liszt, Koppa.

Határüzlet. A kellemesebb készárú üzlet...

Déliüzlet.

Buzza októberre 10.38, 10.39, 10.39, 10.36 k.

1 óra 30 perces záróárak.

Buzza októberre 10.38-10.37 k. Buzza 1905. áprilisra...

Déliutáni forgalom.

Déliutáni forgalom mellett kedvellen volt az üzlet...

4 óra 30 perces záróárak.

Buzza októberre 10.34-10.35 k. Buzza 1905. áprilisra...

Terménytőzsde.

A terménytőzsde zártan volt.

Értéktőzsde.

Alacsonyabb külföldi jegyzések nyomán a mai tőzsde kedvellen hangulattal indult...

Előzősde.

Az előzősde gyenge mezejárás után szilárd irányítást...

11 óra 15 perces záróárak.

Oszták hitelrészvény 68.10-68.00, magyar hitelbank 74-74.50...

Déli tőzsde.

A déli tőzsde viláross háusa hangulattal folyt le...

Utózősde.

Az utózősde terjedelmes véleményváltásokra nagyon kedvező maradt...

3 óra 30 perces záróárak.

Oszták hitelrészvény 68.50-68.50, magyar hitelbank 74.50-75.00...

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Bécs, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) Nagyobb budapesti vásárlások történtek...

BÉCSI ERTEKTŐZSDE.

Bécs, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) Nagyobb budapesti vásárlások történtek...

11 órák záróárak.

Oszták hitelrészvény 68.50, magyar hitelbank 74, osztrák-magyar államvasút...

A déli tőzsden mindkét hitelpapírt nagy kereslet volt...

Jegyzetek: osztrák hitelrészvény 601.-, magyar hitelbank 777.-...

Jegyzetek: osztrák hitelrészvény 601.-, magyar hitelbank 777.-...

Bécs, szept. 23. (Magyar értektőzsde távirata.)

Bécs, szept. 23. (Magyar értektőzsde távirata.) A származékos papírjárdék...

Bécs, szept. 23. (Osztrák értektőzsde távirata.) A tőzsde a megújult...

Bécs, szept. 23. (Osztrák értektőzsde távirata.) A tőzsde a megújult...

KÜLFÖLDI ÉRTEKTŐZSDEK.

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirala.) A tőzsde a megújult...

SPORT.

Őszi futtatások.

A második nap programja a Gödöllői díjak kezdődik...

A második nap programja a Gödöllői díjak kezdődik...

A második nap programja a Gödöllői díjak kezdődik...

A második nap programja a Gödöllői díjak kezdődik...

A második nap programja a Gödöllői díjak kezdődik...

A második nap programja a Gödöllői díjak kezdődik...

A második nap programja a Gödöllői díjak kezdődik...

A második nap programja a Gödöllői díjak kezdődik...

A második nap programja a Gödöllői díjak kezdődik...

A második nap programja a Gödöllői díjak kezdődik...

A második nap programja a Gödöllői díjak kezdődik...

A második nap programja a Gödöllői díjak kezdődik...

A második nap programja a Gödöllői díjak kezdődik...

A második nap programja a Gödöllői díjak kezdődik...

A második nap programja a Gödöllői díjak kezdődik...

AGRARIA magy. gépforgalmi részvény-társaság. Reszvény-társaság. Reszvény-társaság. Reszvény-társaság.

ABUPESTI ÁRU- ES ERTEKTŐZSDE.

Gabonatózsde. A gabonatózsden a forgalom kissé elénk...

A gabonatózsden a forgalom kissé elénk...

A gabonatózsden a forgalom kissé elénk...

A gabonatózsden a forgalom kissé elénk...

A gabonatózsden a forgalom kissé elénk...

A gabonatózsden a forgalom kissé elénk...

A gabonatózsden a forgalom kissé elénk...

A gabonatózsden a forgalom kissé elénk...

A gabonatózsden a forgalom kissé elénk...

A gabonatózsden a forgalom kissé elénk...

A gabonatózsden a forgalom kissé elénk...

Szombati szeptember 24. Szombati szeptember 24. Szombati szeptember 24. Szombati szeptember 24.

ZLETI TUDOSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbánya.

Kőbánya, szept. 23. Hírtól sertésárak: I. Magyar elsőrendű Orosz német (pártonként 400 kg-ig) ...

Sertéslétszám: 1904. szept. 21. napján volt létszám 39943 darab, szept. 22. napján 39943 darab, szept. 23. napján 39943 darab.

Szerkesztői üzenetek.

(Lévdében nem válaszolunk, de e rovóban a hozzárt írt leveleket tudakozásokra készséggel felelünk.)

S. P. B. ... n. A bécsi katonai építészeti tanfolyam, mely egy évig tart, október 15-én kezdődik.

L. A. Mily gyűjteményét minden egyes új gyűjteményteljesen felújították.

N. Ö. Egy millió ember közül a héven éves korig érő elnégyezer, a száz éves pedig statisztikailag számítás szerint, csak kétszázötvenöt lehet.

P. L. Nagy-Béridy. Ohajtása szerint felkértük az 'En Ujságom' kiadóját, hogy a lapot a kívánt emre indítsa meg.

H. J. Vádkány. A Magyar Nyelvőr kiadványaitól.

VII. kerület, Erzsébet-körút 9-11. alatt van.

G. Gy. Sz. Nagy a valószínűség, hogy idővel majd a közgazdasági, illetőleg jogtudományi haladalmak is megadják az a kedvezményt, hogy egyes jogintézetek lehessenek, az idő szerint azonban ebben a kedvezményben nem részesülhetnek.

G. I. Ha elhagyja a tanítói pályát, a póttartalommal a szerződés, illetőleg a tanfolyam költségeit sorába helyezik át, de ha kérelmez az egy évi tanfolyam költségeit megadják, megadják, miután arra való igénye a felsorozásból már meg van.

Cs. A. Az orvosi egyetem klinikájára minden jelentkezés b. teleg felvesznek, ha van üres ágy. Hogy nem budapesti illetőségű, az nem jön számításba. A napidíj, úgy tudjuk, két korona.

M. L. K. ... n. Ez évre már elkészült, mert a kértetnek július 10-ig kellett volna beérni. Jövőre sem lehet remény, mert a létszám telos és így több gyakorlatot nem vezetnek le. Különben is a posztgraduális tanulmányok elvégzése és a posztgraduális tanulmányok elvégzése és a posztgraduális tanulmányok elvégzése.

Először szerkesztő:

Molnár Márton.

Vizárlás, 1904. szeptember 23.

Table with columns: Innt, Centimter, Székely, Duna, etc. and rows for various locations and measurements.

Színházak műsora.

Table listing theater performances: M. kir. Operaház, Nemzeti színház, Népszínház, etc.

Időjárás.

A mezeológiai központi intézet távirati jelentése 1904. szept. 23-án reggel 7 órakor.

Hazánkban a hőmérséklet tovább emelkedett. Az idő még jobbra borult volt és aig 1-2 mm-nyi eső nem esett le.

Az északi maximum magasságából vészelt, a földközi minimum pedig mélyebb lett.

Erősebben az idő enyhébbre változott és helyenként, különösen délelőtt voltak esők.

Prognózis a következő 24 órára: Enyhe idő és eléveto kővő eső várható.

Table with columns: Állomások, Lelőméret, A hőmérséklet, etc. and rows for various weather stations.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

Szombat, szeptember 24.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Lohengrin. 3 óra. Regényes opera 3 felv. Széchenyi-Operaház.

NEMZETI SZÍNHÁZ. Egyenlőség. 3 óra. Fantazia 4 felvonásban. Itar: Barrie: Udvarhelyi Fül. Béla.

NEPSZÍNHÁZ. Casanova. 3 óra. Regényes nagy operetta 3 felv. Széchenyi-Operaház.

VIGSZÍNHÁZ. Kis pajtas. 3 óra. Vigjáték 4 felvonásban. Itar: Veber-Pierre, Fodorista Szilgy. Imre.

MAGYAR SZÍNHÁZ. Bébis hercegnő. 3 óra. Operett 3 felvonásban. Itar: Csokorosi és Jeny. Zsigmond szerzője: Barina Izso.

URANIA. A gyermek. 3 óra. Operett 3 felvonásban. Itar: Csokorosi és Jeny. Zsigmond szerzője: Barina Izso.

BENDEL GUSZTÁV. Nemes és gyárak üzemeltetése és keltetése. Budapest, V. Váci-körút 80.

Iskola-hegedűk. kaphatók 3, 4, 5, 6 fűrtel felebb. Tokkai, vándor és gyantavál teljelesen felszerelve 7, 8, 9, 10, 12 fűrtel felebb.

Sternberg Armin és Testv. cs. és kir. udv. hangszergyárban, Budapest, Kerepesi út 36. szám.

Konkolyozók (trieurók) minden gabonában osztályozására. Graepel Hugo.

Napirend. Szombat, szeptember 24. Miniszterelnök: pénteken délután 4-5.

A miniszterek fogadónapjai. Miniszterelnök: pénteken délután 4-5. Horváth miniszter: kedden délután 3-4.

Az Országgyűlésnek II. napja kezdete negyed 3 órakor. A szűk kezdete Ludasgátnak.

A budapesti áru- és értéktőzsdé hivatalos árjegyzései.

1904. szeptember 23.

A) Árutőzsdé.

I. Gabonaméreg. - Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készárú.

Table with columns: Buzsa, 76, 77, 78, 79, 80, 81 and rows for various types of grain and flour.

II. Különbéféle termények (készárú).

Table with columns: Származás, nem és minőség, Árnyolam and rows for various types of oil and other products.

B) Értéktőzsdé.

IV. Elsőbbségi kölcsönök.

Table with columns: ERTEKPAPIROK, pénz, aru, korona and rows for various types of bonds and securities.

ERTEKPAPIROK

Large table with columns: ERTEKPAPIROK, pénz, aru, korona and rows for various types of bonds, stocks, and securities.

